

人有分別心、佛無差別相

最近，有人問我兩個有趣的常識問題，第一個問題是：一般寺院大雄寶殿上，供奉的三尊佛像，中間是釋迦佛、左側是藥師佛、右側是阿彌陀佛。按常理，中間爲大爲尊，釋迦佛居中，是否在三尊佛中爲至大至尊？再者左側爲上首，右側爲下首，藥師佛居左側，是否又比阿彌陀佛爲尊？

第二個問題是：三尊佛是三位不同的人修行而成佛的，既然是三位不同的人成佛的，何以三尊佛的面相都是一樣的？

其實，兩個問題即是一個問題，因此，兩個問題可以一併解答。

首先，要說明的兩種不同的境界：一是佛的境界，

二是衆生的境界（人的境界）。

一、從佛的境界而言：佛所以尊稱爲佛，是因爲

圓滿的證悟了諸法的理性。諸法的理性，在佛學上有很不同的名稱，有：眞如、實相、空性、空相、法身、如來、佛性等等。什麼是諸法的理性？《起信論》云：

「法性眞如海」。諸法的理性是真實不變的，法法如斯而沒有差別的，所以名爲「眞如」，譬如大海，水有千差萬別，而流入大海都是平等一味沒有差異的。

法性眞如本來如是，常恆不變，所以佛又名「如來」。「如來者，即諸法如義」（《金剛經》），一切法平等無二謂之如，由悟入此平等如理而來的，故名爲如來。既然是諸法如義，即無彼此、無能所、無高下、大小、方圓、長短等差別現象，所謂「是法平等，無有高下」（《金剛經》），佛的境界，是沒有高下、大小的差異的，如《心經》所說：「是諸法空相，不生不滅，不垢不淨，不增不減」。諸法空相，即是法性眞如，既然佛名如來，一切都是平等無二的，那麼在佛果上，哪有中間、兩側的高低之分？哪有左側、右側的大小之

別？

再者，佛所證悟的法身，是平等一如，無二無別；而表現在應身色相上的，則是三十二相，八十種好，面如滿月，莊嚴圓滿。因此千佛無二相，萬聖同一如，哪

有此佛與彼佛的面相不同之分？所以佛無差別相，差別的是衆生心的分別所現。

二、從衆生的境界而言：衆生（特指人）是活在現象界裡，宇宙萬有，千差萬別，各各不同，凡夫有六道之分，聖人有三乘之別，所謂「一切聖賢皆以無爲法而有差別」（《金剛經》）。無爲法，即是平等的法性，三乘聖賢還在修證的過程中，因體悟法性的程度不等，故有三乘聖賢之差別，這是從俗諦（衆生境界）而言，若依真諦（佛的境界）而言，則「凡所有相，皆是虛妄」，哪有三乘聖賢之分？

因此，依衆生而言，世間一切皆有，有因有果、有善有惡、有佛果、有凡夫，萬事萬物，各有其不同體用與形相差別。釋迦佛供中間，藥師佛與阿彌陀佛供左右兩側，就世間現象而言，則有其不同意義的顯示。

我們這個世界是娑婆世界，釋迦佛是娑婆世界的教主，因此在娑婆世界中釋迦佛爲主位，中間代表主位，所以釋迦佛供中間。若是在西方極樂世界，則就阿彌陀佛爲教主而居主位了。譬如召開國際元首會議，在某一個國家舉行，這個國家的元首必定是居首席代表主位。至於左右兩側，則是表示兩個不同的方位。在傳統上，漢傳佛教寺院都是坐北朝南，大雄寶殿是主殿，當然也

是向南，面向南左側是東，右側是西，藥師佛在東方，故供左側，阿彌陀佛在西方，故供右側，這是方位的表示，沒有上首、下首的區別。供佛在不同的時間與空間上，只顯示某種不同的意義，但是沒有高低、大小程度的分別。

衆生活在現象界中，離開了現象一切無從建立。所謂：「物有本末，事有始終，知所先後，則近道矣」。爲人處世，都有規則禮法，有規矩才能成方圓。長幼有序，行事有制，是世間的禮度常則，在佛教禮儀中，很重視學道的先後，師資的相承，尤其律制，要分年臘的先後，《梵網經菩薩戒本》中有「乖尊卑次序戒」。因此，在一般禮儀上，三師排列，中間爲大，年臘德學俱尊，其次則是左先右後，這是佛教禮儀常規，當然，亦有特例者，所謂依法不依人，不在此限。我們是人，在人的世界中，必依禮制而行事。

在佛學上，將萬有現象稱爲「事」，而諸法本性稱爲「理」，理與事本爲一體的，所謂「理由事顯，事依理成」，我們不能言理廢事，也不能入事忘理，理事合一才是理事圓融的境界。

佛已悟入諸法理體的眞如法性，眞如是萬法一如無差別的，沒有彼此之分，沒有人我之別；但是衆生因有

分別心，而有本師釋迦佛，東方藥師佛，西方阿彌陀佛的認識不同，但是切不可因為自己在認識的境界上，而

對佛起尊卑大小的分別，我們雖然沒有悟入佛的境界，但是不能以自己的分別心而去計執佛的境界。

江蘇泰州市南山寺迎奉佛陀舍利之簡介

范觀瀾

泰州市南山寺所迎奉的釋迦牟尼佛之舍利，原為斯里蘭卡瑪希揚格納寺古佛塔所珍藏。據南傳佛教文獻記載：釋迦牟尼佛滅後二百餘年（約公元前二百五十年前後），印度阿育王時代，阿育王之子摩哂陀尊者赴錫蘭弘法，曾命錫蘭比丘蘇曼那尊者，前往印度求法，返國時向阿育王恭請釋迦佛舍利回國供奉，其中部份於錫蘭烏達朱拉巴亞王朝時，迎奉於瑪希揚格納寺佛塔內珍藏。一九五一年古老的佛塔重建時，工程中舍利及其他寶物被發現出土，佛塔重建完成後，一部份舍利仍珍藏於塔內，一部份則供奉於該寺博物館中，以供瞻禮。

國際佛教至尊的了中長老為世界佛教僧伽會會長，多年來致力於國際佛教交流，貢獻卓偉，尤其與斯里蘭

卡佛教交誼深厚。了中長老誕生地的江蘇省泰州市，將修復古刹南山寺，該寺原有古佛塔，故瑪希揚格納寺將珍藏的鎮寺之寶釋迦佛舍利，奉贈南山寺，供奉於恢復後的南山寺寶塔中。一以感謝了中長老多年來與斯里蘭卡佛教的友誼，一以促進中斯兩國佛教更進一步的交流。迎奉大典將於今年（二〇一）在泰州市南山寺舉行，斯里蘭卡高僧坎迪佛牙寺僧王烏度嘎瑪菩達拉吉達大長老、摩喜央各納大佛寺達摩拉基塔法師、達摩拉摩法師、世界佛教僧伽會英文秘書長偉馬來拉塔那法師、世界佛教僧伽會中文秘書長慧雄法師、斯里蘭卡維迪亞蘭卡佛學院庫沙拉達摩法師、世界佛教僧伽會副秘書長蘇滿那法師，將專誠護送舍利到泰州，同時出席舍利的奉贈典禮，誦經祈福，祈願佛光加被，世界和平，人民安樂。